
議会運営委員会報告書 
 

   令和3年8月25日 

 

備前市議会議長 守 井 秀 龍  様 

 

委員長 土 器   豊 

   

 

令和3年8月25日に委員会を開催し、次のとおり議決したので議事録を添えて報告する。 

 

記 

 

  

案      件 調査結果 備 考 

１ 議会の運営に関する事項についての調査研究 

① 議案の訂正について 

② 第4回定例会（令和3年8月31日招集）の運営について 

③ 請願・陳情の受理状況について 

継続調査 ― 

２ 議長の諮問に関する事項についての調査研究 

① 補正予算（議会費）について 

② 議会報告会について 

③ 行事予定について 

④ 今年度の委員会行政視察について 

⑤ 新型コロナウイルス感染症対策と議会ＢＣＰについて 

⑥ 駐車場の使用について 

⑦ 委員会の運営に係る議長からの要請について 

継続調査 ― 
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議 会 運 営 委 員 会 記 録 

 

招 集 日 時 令和3年8月25日（水） 午前9時30分 

開議・閉議 午前9時30分 開会  ～ 午前10時38分  閉会 

場所・形態 委員会室 閉会中の開催 

出 席 委 員 委員長 土器 豊 副委員長 森本洋子 

 委員 中西裕康  尾川直行 

  石原和人  青山孝樹 

欠 席 委 員  なし   

遅 参 委 員  なし   

早 退 委 員  なし   

列 席 者 等 議長 守井秀龍 副議長 掛谷 繁 

傍 聴 者 議員 なし   

 報道 あり   

 一般 なし   

説 明 員 議会事務局長 入江章行 議会事務局次長 石村享平 

 庶務調査係長 坂本 寛 議事係主任 楠戸祐介 

審 査 記 録 次のとおり    
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              午前９時３０分 開会 

○土器委員長 皆さん、おはようございます。 

 ただいまの御出席は６名でございます。定足数に達しておりますので、これより議会運営委員

会を開催いたします。 

 直ちに議事に入ります。 

 １番、議会の運営に関する事項についての調査研究。 

 事務局お願いします。 

○石村議会事務局次長 説明に先立ちまして、１件御報告を申し上げます。 

 既に送付済みの議案第７０号令和３年度備前市一般会計補正予算（第４号）についてでござい

ますが、本日訂正がございまして、差し替え分をお手元に配付させていただいております。訂正

箇所は２７ページの地域振興費負担金補助及び交付金３，６００万円でございまして、補正予算

調製後に補助が不用となったことから全額が予備費に回ったということでございます。議案上程

前でございますので、議長において許可をいただいております。訂正前の議案書を後ほどで結構

ですので、返却をいただきましたらと思っております。 

それでは、８月第４回定例会の運営について御説明申し上げます。 

 本定例会につきましては、昨日市長より招集告示がなされ、議案が送付されております。 

 それでは、レジュメに従いまして会期、議事日程等について御説明を申し上げます。 

 別紙の総括日程表の案を御覧いただきたいと思います。 

 ６月定例会閉会後に予定といたしまして日程を御協議いただいておりますとおり、会期につき

ましては８月３１日から９月２８日までの２９日間といたしております。８月３１日の初日につ

きましては、後ほど御説明申し上げます。 

 一般質問ですが、９月８日から１０日までの３日間としております。通常どおり質問議員数を

あらかじめ御決定をいただき、予告周知をしたいと考えております。質問者数につきましては１

１人から１５人を想定して日程表内に案としてお示ししておりますので、あわせて御決定をいた

だきたいと思います。 

 病院事業管理者への質問でございますが、通告がございましたら質問日を指定して出席をお願

いいたします。 

 なお、指定は定例会第１１日目、一般質問の３日目にお願いをいたしますが、管理者の診察を

考慮して３日目の１番からお願いしたいと思いますので、通告時に引かれるくじにかかわらず病

院事業管理者への通告がある方は一般質問３日目に繰り下げてお願いをいたします。 

 通告者の総数、また病院事業管理者への通告者数によっては議会運営委員会で再度御協議をい

ただく場合がございますので、御了承願います。 

 週明けの９月１３日に議案の質疑、委員会付託、請願の上程、委員会付託を行います。特別委

員会の設置については後ほど御説明申し上げます。 
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 休会の９月１４日から１７日に厚生文教委員会、総務産業委員会、２２日に予算決算審査委員

会、それから２４日については後ほど御説明することといたしまして、２８日を定例会最終日と

いたしております。 

 次に、レジュメに戻っていただきまして付議事件でございます。市長提出議案が３６件と監査

報告３件、請願３件となってございます。議案等の内訳は記載のとおりでございます。 

 審議方法でございますが、議案第１０１号、諮問第２号、報告第１３号及び報告第１４号を除

き所管の常任委員会へ付託審査といたしております。 

 付託案件は、別添の委員会付託案件表（案）のとおりでございます。 

 委員会に付託される案件のうち議案第６９号令和３年度備前市一般会計補正予算（第３号）に

ついては、７月、８月の大雨に伴う災害復旧関連の予算と伺っておりまして、早期の執行を必要

とすることから、第４号補正との同日提出となったものでございます。付託案件表を第１４日目

のものと第１日目のものに分けて記載しておりまして、議案第６９号については定例会初日にお

いて質疑、委員会付託の後に即決でお願いしたいと思います。 

 議案第１０１号総合計画につきましては、特別委員会を設置して付託審査と考えておりまし

て、後ほど御説明申し上げます。 

 諮問第２号は、初日に通告なしで質疑の後、委員会付託を省略して即決をお願いいたします。 

 報告第１３号及び報告第１４号は、質疑日に質疑終了をもって議了といたします。 

 監査報告につきましては、代表監査委員から順次一括で御報告をいただきます。 

 次に、一般質問の通告期限は定例会第３日目、９月２日木曜日午前１０時、質疑の通告期限は

定例会第７日目、９月６日月曜日の午前１０時といたしております。 

 会議録署名議員は６番石原議員、７番西上議員、８番立川議員にお願いしたいと考えておりま

す。 

 次に、今定例会における新型コロナウイルス感染症対策についてでございます。 

 御参考までに６月定例会までの議会運営に係る対策を記載しております。定例会期中、一般質

問の期間中も含めまして緊急事態宣言が発令されると本日の新聞にも載っておりましたので、引

き続き対策が必要と考えます。御協議をいただきたいと思います。 

 その他で決算認定議案の審査についてでございますが、昨年同様一般会計決算につきましては

継続審査としていただき、閉会中に御審査いただきたいと考えております。 

 また、各特別会計、事業会計につきましても昨年同様各常任委員会に取扱いをお任せしてはと

考えております。 

 次に、岡山県後期高齢者医療広域連合議会議員の選挙についてでございますが、資料を添付し

ておりますので、御覧いただきたいと思います。 

 この選挙は、７月２１日に告示のありました当該議員選挙のうち市議会議員の区分１名の補欠

による選挙で、届出による候補者が２名となったため、県内の全ての市議会で実施するものでご
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ざいます。候補者につきましては、通知の写しのとおりでございまして、今定例会で実施する旨

局長宛てに当該選挙の選挙長から依頼を受けておりますので、定例会初日の議事日程といたして

おります。 

 なお、この選挙は議長選挙と同様に会議規則に基づいて単記無記名で行われますが、県内全て

の市議会の候補者の総得票数により決定することとなりますので、当選人の報告及び告知を行う

ことができません。有効投票のうち候補者の得票数までを報告することとなっておりまして、市

議会の選挙とは異なりますので、御承知おき願いたいと思います。 

 また、開票に際しましては１番藪内議員、２番青山議員に立会人をお願いしたいと考えており

ます。 

 次に、議案第１０１号第３次備前市総合計画の策定についてを審査する特別委員会の設置につ

いてでございますが、現在の第２次総合計画を御審査いただきました平成２５年の運営に倣い全

議員による特別委員会を設置していただき、特別委員会に総務産業、厚生文教の２常任委員会を

単位とする分科会を設ける分科会方式により御審査いただいてはと考えております。特別委員会

の名称、委員会の構成、正副委員長の選任については後ほど御協議をいただきたいと思います

が、御参考までに平成２５年の第２次総合計画を審査した際の運営を申し上げます。 

 まず、全員で構成する特別委員会であることから、委員長には副議長を、副委員長にはその事

務を所管する当時は総務文教委員会でございましたが、総務文教委員長を選出しておられます。 

 また、各分科会の当時は会長と言っておりました。今は分科会主査と言っておりますが、分科

会の会長、副会長にはそれぞれ常任委員会の正副委員長を選出しておられます。これが平成２５

年の運営でございまして、委員会の構成に際して議長の所属については現在の市議会の運営で議

長は常任委員会に、総務産業、予算決算審査委員会いずれも所属しておられませんので、特別委

員会につきましても設置の段階で議長を除く全議員の構成とされてはと考えております。 

 また、議案を審査する特別委員会であることから、１３日の質疑日に議長の発議とし、設置を

可決後議案第１０１号の付託いただいてはと考えております。 

 続いて、特別委員会の運営でございますが、質疑日の本会議終了後直ちに委員会を開催してい

ただき、年長委員により正副委員長の互選をいただきます。引き続き議案の審査方法について御

協議をいただきたいと思います。 

 議案の審査方法は、各常任委員会の所属ごとに分科会でお願いし、各分科会での審査が終了し

た段階で特別委員会を招集していただき、各分科会からの報告の後に議案の採決をお願いしたい

と考えております。 

 分科会の審査日程は、各分科会にお任せすべき事項ではあると思いますが、各常任委員会に合

わせて開催していただき、９月２４日に特別委員会を開催いただいて採決がいただけたらと考え

ております。これらの特別委員会の運営につきましても、後ほど御協議をいただきたいと思いま

す。 
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 それでは、８月３１日の初日について御説明を申し上げます。 

 初日の日程表を御覧いただきたいと思います。 

 議長、市長、教育長からの諸般の報告をいただき、副市長におかれましては就任後最初の議会

となりますので、先例により就任の御挨拶をいただきたいと思います。 

 議事日程は、会議録署名議員の指名、会期の決定、議案一括上程の後市長からの提案説明に続

いて代表監査委員から監査報告を行っていただきます。日程５で初日に即決いただく２議案の質

疑の後、議案第６９号を予算決算審査委員会に付託いただき、本会議を休憩いたします。休憩中

に予算決算審査委員会を開催いただき、議案第６９号を審査後、本会議を再開して日程６で委員

長報告、日程７で２議案の採決としております。日程８は、先ほど御説明いたしました広域連合

議会議員の選挙となります。 

 それから最後に、今定例会で６月定例会に引き続き議案第７９号において市の機構改革案が提

案されております。本案は原案どおり可決されますと、令和４年４月１日から施行されることに

なりますので、議会においてもそれまでに常任委員会の所管を市役所の組織に合わせる必要があ

ることを申し添えます。 

 事務局からは以上でございます。 

○土器委員長 説明が終わりました。 

 皆さんのほうで質疑等ございませんか。 

○尾川委員 今、議案第１０１号の特別委員会の説明があったんじゃけど、平成２５年にやった

ということなんですけど、話聞いて何かなしに流れは分かったんじゃけど、こういう説明のとき

にはフローを示してこういうふうに流れになりますよというふうな、口頭よりそのほうが。どう

せ議運に出てねえ人にもそれなりの報告するんじゃろうから、そういう考えはなかったんかな。 

○石村議会事務局次長 資料を用意しておりませんでした。申し訳ございません。 

○石原委員 すいません、どこでお尋ねすればいいんでしょうか。議案第１０１号ですけど、特

別委員会を設置してはどうかということですが、議案第１０１号について質疑はできるんですか

ね。 

○石村議会事務局次長 これは議会運営委員会でどちらに付託されるかというのが決定されまし

たら御協議をいただきたいと思っていたんですが、付託先によって申合せで変わってくると思い

ます。全員で組織される委員会ですとそれなりの申合せがありますし、議案は企画課の所管です

ので、総務産業委員会に付託されるとなれば当然厚生文教委員の方はできると。事務局からの提

案は全員で組織する特別委員会を設置してはどうでしょうかという御提案でございます。 

○尾川委員 新型コロナウイルスの感染症対策について書いとんじゃけど、要するに別の部屋へ

行っても構わんということなんじゃけど、その辺の許可というのはどういうふうに。運用は黙っ

て出ていきよったんじゃねえかと思うとんじゃけど、その辺は議長なりに報告して別部屋へ行く

とかというルールの追加というのは考える必要ないんかなと思うんですけど。 
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○石村議会事務局次長 ルールとして明文化はしておりませんが、議長が入室される前に、必ず

控室におられる方を議長に報告した上で必ず数は把握しながら再開なり開会をしております。 

○尾川委員 要するに定足数を欠かない範囲という条件があるんじゃから、そんなどっどどっど

出ていくことはないと思うんじゃけど、その辺は交通整理したほうがえんじゃねえかなあと思う

たりすんじゃけど、その辺は議長どうなんです。 

○守井議長 定足数が欠けるのは困りますから人数は確認しながらやらなきゃいけないというこ

とで、誰が出られるんか、事前に分かっておれば報告はいただきたいなというところはありま

す。突然に出られるというんじゃなくて事前に報告はあったほうがいいんではないかというふう

に思います。 

○尾川委員 このルールに追加して、定足数把握するという面からその文言を加えたらどんなん

ですかなあ。 

○守井議長 報告しなければ出られないというようなことではいけないとは思いますので、そう

いう形での運用を考えていただけりゃあいいんじゃないか思うんですけれど。 

 もう一遍言いましょうか。 

○土器委員長 はい。 

○守井議長 あらかじめ出られるということがはっきりしている場合は事前に報告をしていただ

けたらと思います。ただ、途中出られるように、その報告がなければ出られないというような運

用はしたくないということでございます。自主的な欠席届があるようにしていただければそれで

結構ですよということです。いかがでしょうか。 

○青山委員 すいません。十分承知せずに話をするんですが、今までも何人かの方が出入りをさ

れとったと思うんですけど、自分がやったことがないんで、どういう手続かというのを、ことま

では承知してなかったんですが、今までは報告があって出入りをされとったんでしょうか。 

○守井議長 先ほど申し上げましたように、開会の時点でどなたが欠席されているかというのは

確認しながら開会を行い、途中は自主的に自由に出欠をしておるというようなことでございま

す。 

○青山委員 開会のときにもう自分は出るんだという場合は報告されて、途中は議長のほうで人

数を確認して把握されて、もし足らないような場合はどういうふうな措置を考えられとったんで

しょうか。 

○守井議長 足らない場合は議会が成り立たないので、それは許可できないと思います。 

○青山委員 途中では許可をしなくていいというふうに言われたんで、それだったら始まって数

えられて足らなかったらどなたか入ってくださいというふうなことをやられるんかどうなんか、

その辺を。 

○守井議長 ここに書いておりますように定足数に欠かない状況で退席していただくという自主

的な考えの下で行っていただいていると理解しております。 
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○青山委員 欠かないというのが議員間で相談をして出るようになるのか、私そんなようなふう

には見えなかったんで、今まで相談されたこともありませんし、できるだけ間隔が空くような感

じで趣旨からいうと出たらいいなとかというふうな話は耳にしたことあるんですけど、そんなこ

とがなかったんで、今後どのように途中、途中で退室される人もおられたんですけど、もし私が

途中で傍聴のほうにというふうな考えになったときにはもう議員間で相談して定足数を考えて出

るようになるんか、それとも議長に報告して議長のほうでもうオーバーしているんで、おってく

れという話になるんでしょうか、どんなんでしょうか。 

○土器委員長 よろしい。私は、議運の中で隣の人が空いとったら外へ出ないというような流れ

になっとったと思うんですけど。２人座っているでしょう。私は掛谷議員と座っとんじゃけど、

もし掛谷議員の席が空いとったら外へは出ないと。議会へ参加しますという形で議運の中で決ま

っとったような気がするんだけどね。そしたら、必ず８人以上おるようになりますからね。 

○青山委員 その場合にどっちが出るかというふうなことはお互いが話をして出られたんです

か。でないと、先に出とられたら自分が出ようと思うても出られないことになりますよね。その

辺の調整を隣といっても片隣の人もおられれば両隣の人もおられるし……。 

○土器委員長 そういうような形で議運で流れが決まったような気がするんだけどね。 

○青山委員 そういうことを十分理解してなかったもんですから、皆さん理解されとったらその

ようにもう一度確認してやっていけばいいというふうに思いますが。 

○守井議長 先ほど、委員長がおっしゃられたような話があったかと思うんで、事前に出られる

んであれば議長へ報告していただければありがたいと思います。 

○土器委員長 よろしいですか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 ほな、そのような形で引き続き前と同じような形でさせていただきます。 

○尾川委員 関連じゃねえけど、委員会の傍聴をする場合にルールとしたら委員長に許可を受け

るというんか、その辺ちょっと見直しが必要なんじゃねえかなあという感じがするんじゃけど。

控室ならあまり構えずに出入りも自由にやれるし、そんな捉え方でルール変更の必要性があるん

じゃねえかなあという感じが実態としてね。そのあたりを議運として検討したほうがええんじゃ

ねえかなという感じがするんですけど。 

○土器委員長 今、尾川委員のほうからそういう提案があったんですが、ほかの委員の方意見等

あれば。 

○青山委員 私は委員会室で傍聴させていただくことがほとんどなんですが、一度控室で傍聴し

たときに数人集まられると話が始まってなかなか聞き取れなかったりということがあったりしま

す。委員会室での傍聴というのは残していただきたいというふうに思います。 

○尾川委員 誤解されたらいけんけど、別に委員会へ入ったらいけん言よんじゃねえよ。要する

に、傍聴する場合にルールとして委員長に申し出しようろう、傍聴させてもらいますとか。それ
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は何のためにそういうルールがあるんかなと。一般傍聴やったら別に委員長に許可を受けてする

わけじゃねえのに議員が傍聴するときには委員長の許可を受けにゃいけんという、そのあたりは

ずうっと矛盾を感じとったんじゃ。ルールを変えたほうがええんじゃねえかということを話しし

よんよ。 

○守井議長 検討課題にしたらどうかという提案があるんで、研究してみて、ほいでまた次回の

ときに報告するようにしたらいかがでしょうか、委員長。 

○尾川委員 事務局に聞きたいんじゃけど、傍聴規則で委員長に許可を受けるというのは何でそ

ういうルールにしたんじゃろうかというのを分かりゃ教えてもらえたらと思うが。 

○石村議会事務局次長 ルール的には備前市議会の先例で議員が委員会を傍聴しようとするとき

はあらかじめ委員長に申し出るというふうになっています。許可を受けるとまではなっておりま

せんが、礼儀の話なのかなとは思いますけれど、議案に限っては申合せで委員外議員さんに発言

権もありますので、そういった形で先例があるのかと思います。ただ、この先例はずっと以前か

らのものでして、旧庁舎では委員会室でしか議員さんは傍聴できませんでしたので、状況は変わ

っているということでございます。 

○土器委員長 それでは、ほかの方でこの関係。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 では、最初に総括日程表、一般質問者の数に関して、この案でよろしいですか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 委員会付託案件表もよろしいですか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 よろしいということで、次へ行きます。 

 議案の審議方法について。 

○中西委員 ここで初日の質疑なんですが、議案第６９号の令和３年度備前市一般会計補正予算

（第３号）についての質疑が、これは通告なしでこの質疑をやってもいいということですか。 

○石村議会事務局次長 議案第６９号につきましては、先ほど御決定をいただきましたとおり予

算決算審査委員会に付託をされまして、分科会を設置しませんので、質疑の通告はお受けしない

予定でございます。 

○中西委員 つまり議案第６９号は初日に質疑、委員会付託の後に即決、委員会付託が初日にあ

るということなんですか。 

○石村議会事務局次長 質疑の後に委員会付託をして、本会議を休憩して予算決算審査委員会を

お願いしたいと考えております。 

○中西委員 了解です。 

○土器委員長 次へ行きます。 

 新型コロナウイルス感染症対策について。 
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 よろしいですか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 では、事務局の説明のとおりでよろしいですかね。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 次に、決算議案の審査について。 

 事務局の説明どおりでよろしいですか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 それから、総合計画を審査する特別委員会について。 

 特別委員会の名称。 

○中西委員 もう決まっとんじゃないんかな、その名称は。 

○石村議会事務局次長 議案第１０１号は、特別委員会を立ち上げて審査するということでよろ

しければ、先ほど申し上げましたように前回ですと第２次備前市総合計画審査特別委員会という

名称でした。今回、特に考えてはおりません。まず、特別委員会を立ち上げて審査するかどうか

から決めていただけたらと思います。 

○土器委員長 そういうことで中西委員よろしいですか。 

○中西委員 じゃあ、前回どおり特別委員会を立ち上げて審査するようにしてください。 

○土器委員長 ということですね。 

 では、特別委員会については、前回どおりでよろしいですか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 ほんなら、正副委員長の選任も前回どおりで。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 審査方法も同じでよろしいですか、前回どおりで。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 では、一応前回どおりにということで決められました。よろしくお願いします。 

 ほかにはございませんか。 

○石村議会事務局次長 議案第１０１号は、特別委員会で審査するという運営が決まりましたの

で、先ほど石原委員からも御質問がございましたが、本案の質疑について御協議をいただきたい

と思います。 

 このたび設置されます第３次備前市総合計画審査特別委員会は、先ほど御決定いただきました

とおり議長を除く全議員で構成されることになりますが、議会の申合せでは自己の所属する委員

会で審査する議案（予算決算審査委員会に付託される議案については所属する分科会の所管部

分）について本会議で質疑を行わないと。要するに、分科会を設置しない場合はもう全員なの

で、できませんが、分科会を設置する予算決算審査委員会の場合は分科会以外の部分については

質疑ができるという申合せをされておられます。文字どおり解釈しますと、これは予算決算審査
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委員会についてのみですので、今回の特別委員会については適用がありませんから、質疑は行わ

ないということになると思います。このたびの特別委員会は分科会を設置する運営となりますの

で、通告をお受けする際に疑義が生じては困りますので、あらかじめ議会運営委員会で御協議を

いただきたいと考えております。 

○守井議長 分科会を設けるので、自分の所属する分科会以外の案件については質疑がされたら

いいんじゃないんかなと思いますけど、いかがですか。 

○土器委員長 議長からそういう意見等がございますけど、よろしいですか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 では、議長の意見等を認めるということでよろしくお願いします。 

 ほかにございませんか。 

               〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 そしたら、２番目の請願・陳情の受理状況について。 

○石村議会事務局次長 それでは、請願・陳情の受理状況について御説明申し上げます。 

 新規に受理した請願は２件でございまして、別添請願文書表案のとおりでございます。 

 参考として、厚生文教委員会で継続審査となっております請願第２１号を合わせて今回は３件

となります。 

 また、６月定例会以降昨日までに受理した陳情は記載のとおりでございまして、昨日出ました

陳情第４１号については間に合いませんでしたので、本日机の上に配付をさせていただいており

ます。 

 最後に、その他としてコロナ禍による厳しい財政状況に対処し、地方税財源の充実を求める意

見書案についてでございます。 

 別添の資料を御覧いただきたいと思います。 

 本件は、全国市議会議長会会長より７月１６日付で９月定例会において国会並びに関係行政庁

に対して意見書の提出を、また地元選出国会議員に対する要望などについて要請がなされたもの

でございます。陳情として受理はしておりませんが、議会運営委員会において御協議をいただ

き、所管の委員会へ参考送付されてはいかがでしょうかと考えております。 

 また、依頼文にも意見書の提出、また地元選出国会議員に対する要望をするなどとございます

ので、意見書以外の対応についても御協議をお願いします。 

 御参考までに、昨年の９月定例会においてもう全国市議会議長会より新型コロナウイルス感染

症の影響に伴う地方財政の急激な悪化に対し、地方税財源の確保を求める意見書について同種の

要請があり、総務産業委員会へ参考送付し、同委員会から発議をいただいております。 

 なお、発議案は本会議で可決され、国会並びに関係行政庁に対して意見書を提出するととも

に、地元選出国会議員へ要望を行っておりますことを御報告いたします。 

 以上でございます。 
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○土器委員長 説明が終わりました。 

 皆さんの意見等ございませんか。 

               〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 そしたら、その方向でよろしいですね。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 ほな、次へ行きます。 

 これは総務産業。 

○石村議会事務局次長 総務産業委員会へ参考送付されてはいかがでしょうかと考えておりま

す。 

○土器委員長 よろしいでしょうか、総務産業委員会で。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 ほな、総務産業委員会ということでよろしくお願いします。 

 それでは、２番、議長の諮問に関する事項についての調査研究。 

 事務局お願いします。 

○坂本庶務調査係長 １番の補正予算、議会費について御説明をさせていただきます。 

 今定例会に上程されております一般会計補正予算（第４号）におきまして、議会費の給料、職

員手当等、共済費の人件費につきまして計上がなされております。こちらの内容といたしまし

て、事務局の２名が４月において昇格をしております。これに伴いベースアップをした分が増額

補正ということになっているものでございます。 

 以上でございます。 

○土器委員長 事務局から説明がありました。 

 何かお聞きしたい点ございませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 ほな、説明どおりということでよろしくお願いします。 

 ２番目、議会報告会について。 

 コロナ禍で議会報告会が中止になったんですが、その関連関係ですね。 

 いいんですね、事務局それ聞いたら。 

 ということで、皆さん等で意見等ございましたら。 

○尾川委員 議会報告会もたしか２回ほどコロナで中止になったんですけど、これからも１１月

に予定せにゃいけんのんですけど、やめるというんじゃねえんですけど、何らかの方法、私はも

う報告会に代えて意見を聞くということ、市民から意見を聴取するということをもう当分の間や

ったらええんじゃねえかなあと。当分の間というか、二、三か月か、半年かぐらいはそういう方

法を取ったほうが賢明なんじゃねえかなあという感じがするんですけど。 

○土器委員長 尾川委員から意見等ございました。今後の議会報告の在り方について、含めて、
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全般的に含めてそれぞれ会派へ持って帰って検討していただいて、また議運へ出していただけた

らと思うんですが、よろしいでしょうか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 では、ぜひよう検討していただきたいと思います。 

 ３番目、行事予定について。 

 事務局お願いします。 

○石村議会事務局次長 本日現在の１１月までの行事予定でございます。１０月１９日は東備消

防組合議会の定例会が決まりました。それから、１１月５日ですが、備前市議会議員の研修会、

林先生で時間等を現在調整中でございます。 

最後に、一般会計の決算議案が継続審査を予定することとなりましたので、事前に日程を調

整させていただいております閉会中の予算決算審査委員会について、審査日程を後ほど配付させ

ていただきますので、よろしくお願いいたします。 

○土器委員長 行事予定についてよろしいですか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 ありがとうございました。 

 ４番目のその他。 

○中西委員 このコロナの中で個人の政務活動はＺＯＯＭでの研修とか、いろいろ皆さん行った

りしておられるわけですけど、委員会の調査費のところなんですけども、この予定では調査に動

けないというような感じがしているんですけども、これはいかがすればよろしいでしょうか。 

 今回、結論を出していただくというわけではありませんけども、委員会としてもし行けるんで

あれば行きたいですけども、なかなか今の状況では行けないんじゃないかというような感じがし

てますんで、一度御協議していただけたらと思います。今回決めるというわけではありませんの

で。 

○土器委員長 中西委員、前回と同じような形のことを検討してほしいということですね。 

○中西委員 実際今緊急事態宣言が続いて１０月、１１月、来年１月、２月で行かれないことは

ないわけですけども、あまり状況が好転するというようなことは望めないようなところであれ

ば、委員会の調査旅費はどこかで調整をするべきではないかなというふうに思います。 

○土器委員長 中西委員から意見等ございました。 

 ほかの方でございますか。 

○石原委員 昨年度より新型コロナももう全く先行き不透明で、新たな株が出てきたりというこ

ともあってもういつまで続くんかなということもあるんですけど、中西委員のおっしゃったよう

なことについても適宜検討していくべきところだとは思います。今すぐどうこうというんではな

いですけど、厳しい状況であることには変わりないし、ますます厳しい状況も想定もされますん

で、今年度もなかなか厳しい状況は現時点ではあるのかなあとは思います。 



- 13 - 

 それから、すいません。その他のコロナに関連してなんですけど、８月定例会での対応は先ほ

ど決まったんですけど、思い描いてみるに実際僕も幾度か退室をしたことがあるんですけど、出

ていく機会が多いのは一般質問の場面だとは思うんですけれども、もう議場にはこういったシー

ルドもあって、着席をしとってもそんなににぎやかなところでもないですし、果たしてこういう

対応がどうなのかなあという思いもあるんですけど、検討課題で今回の状況を見てまた御検討い

ただけばと。何らかの生理的な状況等で急な退室もありましょうけれども、議員が全員今までど

おりおるようにしとってもええんじゃないかなあという思いも持ちます。 

 説明員についても可能な範囲での退室を認めてはおりますけれども、実際執行部の皆さんも退

室は難しいのかなあというのもありますし、あの議場の広さであったり、席の状況等を見たとき

に、普通にこれまでどおりの形でいいんじゃないんかなあ、出ることなかなかないでしょうけ

ど、さっき言われた定足数で８名出られるとして、議員控室におって聞くことができるとなって

ますんで、議員控室に８人おったりするほうがよっぽどじゃないんかなあと思うので、この件に

ついては必要性を思い描いたところでどうなのかなあという思いがあります。今回の８月定例会

の様子見ながらまた検討いただければと思います。 

○土器委員長 今、中西委員の政務調査費の件についても、あるいは石原委員が話しされた議場

の中の件も次にいろいろ検討していただけたらと思います。 

 それでよろしいですか。 

○尾川委員 こんな質問したらいけんのか、接種率がどうなんじゃろうか思うて。もうほとんど

議員はしとんじゃねえんかな。そんな話を出したらおえんかな。差別になるんかな。接種率は。 

○入江議会事務局長 議員さんの接種率は非常に高いんではと思いますが、職員の中で、事務局

職員の中で２人はまだできていませんので、菌を持ってこられたら駄目ですね。最近そういう心

配は常に思っております。 

○尾川委員 そうか。 

 それからもう一点、よう研修のチラシが来るが。今言う視察も絡めてそのあたりの研修はよそ

の議会はどういう状況なんか、委員会視察あるいは議運の視察についてどういう扱いしとんか、

参考までに調べてもうたらと思うんじゃけど。 

○入江議会事務局長 また、１０月に県下の局長会がありまして、そのときに聞いてみたいと思

います。 

○尾川委員 調べてみて。ＺＯＯＭでやりゃあええんじゃけど、選択肢としてはもうあれしかね

えかなあと思うんじゃけど、ＺＯＯＭも何か物足らんところがあるんで、できりゃあ現地へ行っ

ていろんな雰囲気で調査できりゃあなあと思うんじゃけど、あまり問題起こしても困るし、その

辺でまた教えてください。 

○土器委員長 よろしくお願いします。 

 ほかの方でございませんか。 
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○石原委員 すいません、また新型コロナに関してなんですけど、その都度対策会議が開かれた

り、保健所等の指示に従ったりもあるんでしょうけど、現状で例えば事務局職員のどなたかに陽

性者が出た場合はたちまちどうなるんでしたかね。 

○入江議会事務局長 コロナの事務局サイドのＢＣＰはこの議会運営委員会にも示したと思いま

すが、濃厚接触者になるかどうかの判断を保健所に仰いで必要な検査をして、陰性なら業務を継

続できるというイメージになると思います。もちろん施設については職員の手で消毒等必要な措

置を講じてという形になろうかと思います。 

 今、実はそれの見直しを私のほうで着手しておりまして、これを議会事務局ＢＣＰじゃなくて

市議会ＢＣＰというふうに格上げができたらなという思いで素案づくりをしております。 

○石原委員 ありがとうございます。また、過去の資料等も確認もさせていただきたいと思いま

すし、それから職員さんのみならず議員の中から陽性者が出た場合というのも想定もしとかにゃ

おえんのかなあと思います。今、局長のほうで作業をされとるということなんで、また随時お示

しをいただいたり、御説明いただけたらと思います。ありがとうございます。 

○土器委員長 ほかの方で。 

○中西委員 時々新聞をにぎやかす議員が飲食を共にして会食をすると。その酒席とか人数と

か、そういうこれはしてもいいですよ、でもこういうことはしてはいけませんよと、そういうよ

うなものは示されているんでしょうか。 

○守井議長 県のまん延防止に準拠した対応というようなことになるかと思います。例えば食事

の人数とか、そういうものは今はまん防で、２７日から緊急事態宣言になる予定だというような

ことで、また県のほうから指針が出てくるとは思うんで、それに従った行動ということになるか

と思います。 

○中西委員 まん防あるいは緊急事態宣言じゃないときでも議員の酒席、お酒を伴った会合が例

えば１０人ぐらいで行われると。これは別に構わんわけですか。 

○入江議会事務局長 これは今後変わるかもしれませんが、岡山ルールでは屋外であっても会食

は４人以下で２時間以内、家族や毎日顔を合わせている人たちとということとなっています。 

○中西委員 私もこういう場でそういうのを聞くのは初めてなんで、ぜひ今のところは議員の間

にも徹底していただくように議運の通知の中に入れていただけたらと思います。 

○土器委員長 今中西さんの言われた議員に通知という形でよろしいですか、皆さん。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 それでは、議長よろしくお願いします。 

 ほかの方でありませんか。 

○青山委員 すいません。議員の駐車場の件なんですが、以前に駐車場が新しくなって、それで

全議員が集まるような会議、会合等以外であればこのちょうど真下になると思いますけど、議長

さんが止めている辺りの駐車場を使ってくださいというようなことをお聞きしたんですけど、実
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際このあたりのスペース、区画とかというふうなことがあったらもう一遍確認させていただきた

いと思うんですけど。 

○入江議会事務局長 先ほど青山委員が言われたとおりで、ちょうどこの裏手の五、六区画を基

本的にはお使いいただいて、終日になるような会議のときは市民センター等の駐車場へお願いし

ているところです。新庁舎になりまして駐車場は増えたとはいえ、会合がここへ集中していくと

いう格好になるので、議会側も協力をするというスタンスでおります。日常の事務局等への御用

事、その他の御訪問については特段気にせずお止めいただいているものとは思いますが、そのよ

うな形で苦しい言い方ですけど、御協力をいただければというふうに思います。 

○土器委員長 ほかの方でございませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 ないようでしたら、議長その他ありましたら。 

○守井議長 特にはありませんけども、これから定例会ということで、委員会審議など皆さん方

のほうで資料が欲しい場合は、事前に担当者へあらかじめ資料要求をできるだけ早めにしていた

だけたらありがたいと思います。そのことだけお願いしておきます。 

 それから、言葉の端々で職員を恫喝とかということはないかと思いますけれども、丁寧な言葉

でも質問をしていただきたいというふうに思いますので、よろしくお願いしたいと思います。 

○土器委員長 今、議長のほうからお話がありました。ぜひ会派へ帰ってお話をしていただけれ

ばと思いますんで、よろしくお願いします。 

 ほかにはありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 ないようですので、以上で議会運営委員会を閉会します。 

              午前１０時３８分 閉会 

 


